



“大妈巡逻队”撑起社区安全网

本报记者 冯小平 黄琼 实习生 钱萌卉 通讯员 陈红

北仑新碶街道红梅社区的居民出门很放心，不用担心家里会出什么事，因为社区有一支“大妈巡逻队”。

“大妈巡逻队”成立于1996年，由20名平均年龄65岁的居民大妈组成。这些退休大妈戴着红袖章，20年来风雨无阻，轮流巡逻，为维护家园的安全、文明，发挥余热。

红袖章的“威慑力”

队员袁大妈回忆：“去年4月的一天下午，我在19幢的楼道里遇到一个陌生男子往顶楼跑去。我知道顶楼只住了一对安徽来的小夫妻，那几天刚好回老家去了。听说一些小偷专偷顶楼住户，因为往顶楼走的人最少。想到这里，我跟了上去。那男子看我手臂上戴着巡逻队袖章，神情有点慌张。我问他找谁？他支吾着说不上来，找个机会匆匆跑下楼走了。”

巡逻队的大妈告诉记者，虽然她们年纪大了，抓小偷有点难，但手臂上的红袖章对那些偷鸡摸狗者仍有威慑力。很多时候，一些陌生人围着停放在小区里的电动车、自行车转来转去，看到“红袖章”就赶紧溜走了。

71岁的曹大妈是巡逻队“元老”。



一次，她看到一名男子鬼鬼祟祟地在11幢楼附近晃悠，形迹十分可疑。曹大妈赶紧让搭档盯住对方，自己跑到社区报告情况。社区综治办和派出所的人赶来一询问，此人果然是小偷，还从其身上搜出撬锁用的作案工具。

居民们的“好管家”

巡逻队成立至今，大妈们不仅遇到过窃贼，也遇到过怪事。2012年一天下午，64岁的史大妈巡逻时发现，21幢顶楼的阳台上有位年轻小伙子一直走来走去，神情烦躁。史大妈还以为他一时想不开要轻生，赶紧跑过去询问。

原来，小伙子是该房租客，有事走到阳台上，谁知刚好一阵风刮来将阳台门反锁住。由于钥匙和手机被锁在屋里，小伙被困在阳台上一筹莫展，幸好被史大妈发现。她随即帮对方联系房东赶来，这才解了小伙子的燃眉之急。

还有一次，正在巡逻的史大妈发现6幢3楼一户人家的窗户里冒出滚滚浓烟。



图为正在巡逻的“大妈巡逻队”。

(冯小平 黄琼 摄)

讲文明的“督导员”

“大妈巡逻队”除了管治安，也管小区文明。看见地上有垃圾，她们会及时清理掉。“有些刚搬进来的住户，习惯乱扔垃圾、随地便溺等。我们巡逻发现这种‘苗头’时，就跟在他们后面，那些人便不好意思做不文明的事了。时间一长，他们的文明习惯也渐渐养成了。”队员汪大妈说。

“有了这群‘爱管闲事’的大妈，社区里的不文明现象越来越少，治安越来越好。”社区干部赵女士为“大妈巡逻队”大大点了个赞。